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БНБЛКСТЕКА 
Градсксг нзродксг позоришта

Ц ^ „СТЕВАН Ј08АН0БИТ, - ШТ>ФН“
I јл & 1' ЛЕСКОВАЦ

Ј ХЕМИСКИ РЕГУЛАТОРИ ЖИВОТНИХ ПРОЦЕСА

Једно од најзанимљивијих и најузбудљивијих 
питања, које је од давнина човек себи поставл?ао, 
било јс питање суштине оних процеса који се зби- 
вају у љеговом телу. Нарочнто му јс увек била за- 
гонетна и привлачила на себе његову пажњу ие- 
обгрчна појава: хармоничност делова нашега тела, 
једннство у раду иојединих његових органа.

У нашам- се организму налазе органи за варе- 
ње хра.не, орган.и крвотока, дисања, излучивања 
(бубрези). И поред необичне сложености у својој 
конструкцији, они раде изванрсдно хармонично. 
Сваки орган као да ослушкује рад свих осталих 
органа нашега тела, а као резултат добија се не- 
обпчна слика те хармоније и те уређености њихова 
рада, које чине човечије тело и тело животиња 
много савршенијим системом од било какве нај- 
сложеније машине направљене људ|ским рукама.

Питање о томе које материјалне силе регули- 
шу животне процесе у нашем телу, за испитиваче 
је једио од најтајнијих, најузбудлшвијих питања.

Као што су тачна научна испитивања утврдила, 
а иароч.ито експерименти на животнњама (закони 
које откривамо помоћу експеримената на животи- 
њама, V ве!\и.ни случајева применљиви су и на чо- 
века). постоје два основна систома регулацијс по-
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моћу којих се остварују складни процеси узајам- 
нога деловања органа у нашем телу. Пре свега, то 
јс нервни систем, чије регулисање зависи од перв- 
них центара, од централног .нервног систсма: мозга, 
смештеног у лобаљи главе, и кичмене можднне у 
кичми. Помоћу нерава који везују мозак и кичмеиу 
мождину с другим органима и деловима тела, оства-. 
рују се процеси узајамног деловања. Затим, као 
рсгулатор живота служи сисгем хемиске регула- 
ције. Тај је систем простији. Он је својствен и оним 
нижим животињама које немају нервнога система. 
Инак је хемиска форма регулације откривена много 
касније, и тек недавно постала предмет проучавања.

Тема ове књиге јесу најновија открића науке, 
чији је већи дсо постигнут почетком XX века. Баш 
од тог иериода почела су се нагомилавати изван- 
редна открића, која објашњавају суштину хе.миске 
регулације животних процеса.

Постоје многа хемиска једињења која улазе V 
крв и, ши.рећи се по крвноме систему, утичу на све 
процесе у нашем телу. Без тих хемиских регула- 
тора живот не би могао правилно да тече.

Најзанимљивији и најважнији међу њима је- 
су, с једне стране, витамини, а, с друге — хормони, 
производи жлезда унутарње секреције (излучи- 
вања).

I

ВИТАМИНИ И АВИТАМИ1103Е

Ло открића витамина човек је дошао разновр- 
сним путевима. Давно је било познато да су мо- 
репловци, који су се дуго налазили далеко од оба- 
ла или су због бродолома били поисиљени* да се

4



хране конзсрвама, иако нису патили од глади, обо- 
левали од страшне болести која се зове скорбут 
или цинга. То обољење прате ране и крварења, ве- 
ћинам у шупљини уста, а у тежим облицима по- 
гађа и друге делове тела, кожа се израњави, те, ако 
човек ие може добити свежу храну, болест доводи 
и до смрти у тсшким мукама. Скорбут има хиља- 
дугогодишњу историју, али се јављао сваки иут 
само онда кад није било могућности за исхрану 
свежим поврћем и воћем, као ии свежим месом и 
рибом. Примена природних или вештачких вита- 
мина омогућава брзу ликвидацију болести, опасну 
само кад изостаие то просто лечење.

Друго слнчно обол>ење раширено је међу ста- 
новницима земаља на Истоку. Оно «се зове бери- 
бсри или полинеуритис. Од те болести пати ста- 
новништво оних земаља у којима је пиринач глав- 
ни производ исхране, а не пшсница и раж. Уочена 
је необична појава: при обнчним условима бсри- 
берн је погађао имућније класе које се хране очи- 
шћеним, т.зв. полираним пиринчем; и, обрнуто, 
ређс су патили од тога обољења људи мање имућ- 
ни, сиромашни који су употребљавали пиринач сла- 
бо очишћен од љуске. То обољење јављало се у 
масовиим размсрима код људи у Азији, кад су мо- 
рали да прслазс на рсзсрвне залихе хране, које су 
се обично састојале од пиринча.

Бери-бери се изражава у обољевању нервно- 
мишићног система, огпптој исцрњљености, грчеви- 
ма, па чак и у парализама. Завршава се смрћу, ако 
се пс приступи лечењу, које се састоји у снабдевању 
организма производима богатим т.зв. витамином 
„В“. У другим случајевима та болест почиње јаким 
отицањем целога тела и тада настаје облик бери- 
бсриа с отицањем .
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Трећи ири1У.ер сл.ичних обаљења је е/нглеска 
болест, или рахитис, која се иајчешће испољава у 
искривљеним ножицама деце, јер њихове кости 
немају довољно фосфорно-кречних соли. У другим 
случајевима искриви се кичма и насгају разна уна- 
кажеља, која је код одрасла човека немогућно ле- 
чити. Та су оболзења иарочиго много раснростра- 
њена код градске сиротиње. Отуд и назив болести 
— енглеска болест, ношто је Енглеска прва стала 
на пут капиталистичкога развитка и најпре је у њој 
та болест, као масовиа појава код пролетаријата, 
скренула на себе пажњу.

У последње вре>ме разјашњеии су узроци тих 
обољсња. Констатовано је да наша храна, поред 
обичних, неопходних ироизвода исхране, као бе- 
ланчевина, угљених хидрата и масти, мора садржа- 
вати и мале количине извесних, рамије непознатих, 
допунских прсизвода који су доцшгје добили на- 
зив витамини („вита“ — живот, „амин“ — значи да 
та једињења садрже у себи азот и водоник у од- 
ре!)еном облику). У ночетку се сматрало да сви ти 
производи морају садржавати аминску групу N1-12, 
тј. једињења азота и водоника, а затим се показа- 
ло да витамини имају различиту хемиску структуру 
и обавезно не садрже азот. Ипак се назив „витами- 
ни“ задржао и ушао у општу употребу.

Закључак о томе да у животним намирницама 
постоје специјална хемиска једињсња, која регу- 
лишу животиу активност и здравље нашега орга- 
низма, формулисаи је већ година 1910—1912.

Данас се учење о витаминима развило у посеб- 
ну грану науке, која има врло велики теориски и 
практични значај. Успеои науке у тој области су 
тако вслики, да данас у ствари нема витамина чија 
хвм/иска природа није скоро у потпуности проучеиа.

б



1

Ми познајемо хемиски састав антискорбутног 
витамина, који је продукт једне врсте шећера. У 
њему уопште нема азота. Тај витамин прави се сада 
вештачки, синтети.чким путем у лабораторијама и 
зове се „аскорби-нска киселина“. Велике количине 
овога витамина налазе се у киселим јагодама, воћу 
и поврћу, лимуну, парадајзу, купуу. Ето зашто

Горс — полинсуритпс код голуба 
који нс добија витамин „В“.

Доле — нормалан голуб који до- 
бија љускс од пиринча.

болест скорбута настаје у недостатку свежег по- 
врћа и воћа, а брзо се лечи кад организам добије те 
производе исхране.

Познат јс и хемиски састав витамина чији не- 
достатак изазива болест бери-бери. Као што је го- 
ре речено, та се болест јавља код човека при исхра- 
ни искључиво полираним, тј. очшићешш, белим
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пиринчем, који је потпуно изглачан, без своје ру- 
жичасте љуске. Имућније класе у азиским земљама 
сматрају ову ружичасту љуску непотребним и не- 
угодним додатком. Ова се болест спречава прису-

Ч ‘•• '•' •••'V.;

-.1
Ј-• 4*; 

. ■. ...

Горе — П4С који болуЈе ол полинеуршиса.
Лоле — исти пас кроз 18 часова после доби- 

Ј*ања сока од парала.|за.
ством у храни витамина „В1“ — тиамина или ансу- 
рина који се налази баш у ружичастиЈ љусцн ии- 
ринча. У пшеници и ражи витамин „В“ прожима
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цело зрио, а највише га има у мекињаша. Зато бело 
брашно, нулерица која се многима тако свиђа и од 
које се добива веома бујно тесто, мање је богато

1ШМ Д*ДДШ(к;- ■

Горе — телс оолесно од рахнтиса 
Доле — исто теле после лечења рибљим зејтином.
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витамином „В“. Кад је то било разјашњено, пре- 
поручивано је да се брашно добро самеље и, после 
тога, да се у њега врате мекиње. Од таквог се бра- 
шна пече т.ав. „дијетални хлеб“. У њему *су сачу- 
ване одличне особине доброга млевења и <надола- 
жења теста, 'а истовремено сачуване и неопходне 
количине витамина „В“. Организам лако вари та- 
кав хлеб.

Хемиски састав витамина ,,В“ такође је испи- 
тан, и то је омогућило да се дубоко .и исцрпно про- 
учи његов значај за живот и здравље човека и жи- 
вотиња. Витамин „В“ састоји се уствари из неколи- 
ко посебних једињења, који носе назив од „Вг‘ до 
„Вс“. Обољење бери-бери везано је с недостатком 
витамина ,,В1“ у храни. Код животиња се лако мо- 
же изазвати болест полинеуритиса ако их хранимо 
чистим полираним пиринчем, а брзо их можемо из- 
лечити ако им дајемо екстракт из ружи-часте л>уске 
истог тог пирин.ча.

Познат је исто такохемиски састав антирахи- 
тичног витамина „Д“. Тај витамин можемо добити 
из специјалних производа. Њиме је врло богат ри- 
бљи зејтин, који се многима не свиђа по укусу, али 
је веома користан за здравље. Витамина „Д“ има 
много у џигерици животиња, у жуманцету коко- 
шињег јајета и бутеру. а такође и у зеленим биљ- 
кама и у многом поврћу.

Указано је на то да је, под утицајем сунчевих 
зрака, наша кожа у стању да самостално произво- 
ди овај витамин. Зато лети, под зрацима сунца, на 
свежем ваздуху, кад тело није под тешком одећом, 
ми сами себе снабдевамо витамином „Д“. Доказа- 
но је да недостатак о-вог или другог којег витами- 
на у оргаиизму изазива одређени облик обољења.

1
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<Сва обољеља, везаиа са недостатко.м ви гамина, има- 
ју општи назив — авитаминозе.

Спомиљемо још један веома важан витамин 
— витаЈМИ-н „А“, или витамин <растеља. Ако у храни 
.животиља по лабораторијумима нема овог ви.та- 
мина, утвр1)ено је да младе животиље престају 
да расту. Затим је запажено, да тај витамин има 
још општији значај. Баш од витамииа .,А“ почела 
су открића, која »су довела науку до закључка о 
миого ширем значају витамина но што се раније 
:претпоставл^ало.

I

ХИПОВИТАМИНОЗЕ

Досад се у популарним кљигама и у школи 
учило да постојаље виггамина треба спо.менути п 
при1менити тек кад човек тешко оболи од авитами- 
нозе. То иогрешио схватаље погрсбно је из основа 
изменити. За време недавно минулог рата с фаши- 
стички.м варварима наш на.род преживљавао је ге- 
шке године поремећаја у нормалној исхрани. Тада 
смо увидели да се између јако изражеиих облика 
недостатка витамина, названим авитаминозе, и пу- 
ног здравља налази широко поље разних ступље- 
ва делимичног, хроничног недостатка витамина или 
хиповитаминозс.

Кад човек узме у храни извесну количин.у ви- 
тамииа, довољну да се болест јасно не псиол>и — 
ни скорбут ни нолииеуритис — он се још не 'можс 
сматрати потпуио здравим. Ако пажљиво проучи- 
мо стаље тога човека, доћи ће.мо до закључка да 
•ои у нечем хроннчно оскудсва. И као резултат та- 
квог хрсничног недостатка витамина, настају тешки 
лоремећаји у општем стаљу здравл>а. Они чак и.ма-
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ЈУ важније, социЈално значење, него оно што на- 
зивамо јако изражен.им авитаминозама. Ево неко- 
лико примера који ће показати у коликој је мери 
нужно обраћати пажњу на хиповитаминозе.

Почећемо од виташ!ина „А“. Како сам већ напо- 
менуо, тај витамин се у почетку проучавао као ви- 
тамин растења. Неко време се мислило да је он по- 
требан само деци а не и одраслом човеку, пошто је 
то витамин растења. Али се показало да недоста- 
так витамина „А“ има уопште врло тешке после-

[

Ксерофталмија код пса услсд недостатка витамина „А“.

дице и за одрасла човека, јер изазива поремећај 
нормалне животне активности човечијег организма. 
Пре свега, страдају слузокоже, примећује се ра- 
сгројство активности канала за варење, а исто тако 
лако настају и у тежој фор.ми трају болести органа 
за варење, као дизентерија, ентеритис итд.

Особито је важно довољно снабдевање вита- 
минам „А“ за нормалну активност очију. Ако чо- 
век или животиња не добија витамин „А“, код њих 
се оиажа рањавост очне опне, тзв. ксерофталмија.
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При дубљем проучавању те појаве, констатовано је 
да вита.мин ,,А‘; та-кође улази у састав виднога иур- 
пура. уз чију се номоћ остварује иримање чулних 
осећаја вида. Зато се услед недостатка витамина 
„А“ у храни јавља болест кокошињег слепила. То 
је болест своје врсте: човек дању добро види, на 
изглсд је у нотпуно нормалном стању здравља, али 
престаје да види у сумраку и ноћу. Болест нервира 
човека, јер није иознато да је он слсп. Он види, 
али V сумраку стане да се спотиче о предмете, да

Лево око детета осле- 
пило због иедостатка 

витпмппл „А“.

пада у јарак. а не зна се зашто. Утврђено је да је 
то баш кокошиње слепило. Код л*уд.и склоиих томе 
болест се изразито јавља у рано пролеће, баш кад 
недостаје у храни свежега поврћа. Витамин „А“ 
ствара се у нашем телу из жуте боје биљака, каро- 
тина. Илега има врло л:ного у шаргарепи. У сваком 
поврћу ви ћете такођс наћи овај провитамин, јер 
зелеиа боја, хлорофил, увек прикрива жуту — ка- 
ротин, свог сталног сапутника. Зими баш кад, као
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што знамо, људи не.маЈу зецгених производа ис- 
хране, организа.м .нарочито пати од недостатка ви- 
тамина „А“. Зато је кокошиње слепило нарочито 
јако изражено у рано пролеће, пре новог поврћа. 
Најзад, констатовано је да и човек с Н0|р\:ал«.им в.и- 
дом види боље и оштрије кад је више снабдевсн 
тим витамином. На срећу, то смо знали још у по- 
четку рата и, захваљујући томе, биле су предузете 
све мере да борци Црвеие армије, буду потпуно 
снабдевеии изворима витамина ,,А“. При ноћним 
операцијама оштрина вида често решава питање 
живота или смрти, те довољно снабдевање витами- 
ном „А“ заиста није ствар од мање важности но 
питање спште правилне мсхране летећег кадра људ- 
ства.

Тако је решење нсзиатиог питања о витамину 
„А“ по.могло да се испуни читав ииз задатака од 
војнога значаја. Сада пак ми процењујемо вита- 
мине као једињсња неопходна за хемиску регула- 
цију нор.малне животне активности нашега тела. 
Треба вешто искористити резултате науке, треба 
схватити практични значај смабдевања оргаиизма 
дсвсљним количинама витамина.да бис.мо их при- 
мењивали не само онда кад постојс спољне појаве 
обољења од авита.минозс. Витамини морају непре- 
стано улазити у састав наше хране и у таквим ко- 
личинама које ће обезбедити потпуно здравље. 
Треба схватити да је то питање од огромиог соци- 
јалног значаја. О значају витамина треба, у првом 
рсду, да знају лекари, али о томе треба да зна и 
сваки гра!>анин.

Проблсм снабдевања витаминима није још по- 
ставл>ен довољно у потпуности. ГЈотребно јс зиати 
и како да добијс.мо витамиие, како да их чува.мо и 
кпко да се њима користи.мо. Може сс утврдити тач-
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но доз-ирање сваког од њих, што претставља чове- 
кову дозу, тј. нор/му свакодневног снабдевања сва- 
ким витамином понаособ, да бисмо се очували од 
јако израженог обољења од авитаминозе. Осим 
тога, морамо знати дозу неопходну за нотпуно 
здравље и складан рад целог нашег тела. Како по- 
казују чињенице и лосматрања, потреба организма 
у лекарским и физиолошким дозама није ниуколи- 
ко једнака.

Узмимо, на пример, антискорбутни витамин 
,,С“. Сви знају да јс то онај внтамин чији недоста- 
так у храни изазива скорбут. Какав још значај има 
тај витамин? Констатовано је да се при свим обо- 
л>сњима с грозницом појављујеу нашем оргаиизму 
иојачана потреба за витамином „С“. Код човека 
који има грозницу, количина витамина „С“ у крви 
једнака је иули. Исто је тако утврђено да сс при 
сваком обољењу с грозиицом, нарочито код анги- 
ме, грипа, запалења плућа, болест миого лакше ле- 
чи и пролази ако сс организам на време снабде по- 
већаним. колиг-шна.ма витамина „С“. То је откриће 
сксрога датума.

Велики удео у заснивању и развитку учења о 
улози витамина „С“ у борби с обољењима оргаиа 
дисања имао је иросђесор Август Мартиновић Кир- 
хенштајн. То је истакнути научник, познлт и 
као претседиик Президијума Врховног Совјета Лит- 
ванске ССР. Али ми исто тако, знамо да је нро- 
(|)есср Кирхенштајн највећи научник-специјалисга 
за витамине. Деца у Риги већ одавно га зову „чика 
Внтамин“. Он је дубоко и свесрдно разрадио пига- 
ње о физиолошкој улози витамина. У ту сврху из- 
вео је значајие експерименте на бели.м пацовима. 
Некјим пацовима давао јс много витамина „С“, а 
другима нимало. У току две-три недеље он је свим
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тим белим пацовима убризгао културу пнеумокока 
(микроба запалења плућа): сви белм пацови који 
нису добијали вигамин „С‘\ угинули су за иеколико 
дана; међу пацовима које су појачано хранили ви- 
тамином „С“, угинула је једна десетина. То је по- 
казало да вита!.шн ,,С;' има огроман значај у бор- 
би с обољењима плућа. Профссор А. М. Кирхен- 
штајн и други научници, својим експериментима, 
изменили су у многоме схватања лекара о значају 
витамина „С“ при лечењу ових болести. Обично се 
сматрало да је потребно прпмити на дан 25—50 ми- 
лиграма витамина ,,С\ да бисмо се сачували од 
скорбута. Професор Кирхенштајн, ‘.међутим, кад се 
код њега или њсгових рођака појави грип, захтева 
да се у крв убризга одједном 500 милиграма тога 
витамина. Увидело се да се на тај начин нросто за 
неколико часова ноправи стање болесника, да тем- 
пература спадис, а често је човек већ сутрадаи пот- 
пуно здрав. Према томе, витамин ,,С“ мшје само 
фактор који чува од авитаминозе, скорбута и др> 
гих сличних обол>ења, већ је и средсгво за јачање 
отпорности органнзма прсма многим оиштим ин- 
фекцијама.

За борбу протнв сксрбута довол>но је узимати 
на дан ио 25—50 милиграма тог витамина, за оп- 
шти високи степен животне активности корисно је 
да човек прими свакодневно од 100—200 милигра- 
ма витамина „С“, а при лечењу општих иифекгив- 
них обол>ења у нсриоду грозница — до 500 мили- 
грама.

Данас је значај витамина огннте признат, а у 
апотекама су се појавиле његове веће количиие. За 
време рата била је проширена производња витами- 
на, који су ишли за Црвену армију. Кад *се рат за- 
вршио, витамини су пуштени у слободну продају.
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Пракса је показала да грип или ангину, чим се 
покажу први њихови знаци, можемо сузбити поја- 
чаним примањем витамина „С. У тим случајевима 
корисно је примити не 25 милиграма, него 200—300, 
па и више милиграма одједном.

Знам човека који је од .детињства патио од че- 
стих и тешких облика ангине и грипа, али има веН 
три године како он скоро и *не зна за те болести: 
чим се појави први знак обољења, он прими велику 
дозу витамина „С“.

То је физиолошка доза која ствара повећану 
отиорност орган.из1ма према свим инфекцијама.

Сад да размотримо како се све то повезује с 
народним средствима лечења. Код свих народа по- 
стојс стари начиии и облици олакшања мука у гро- 
зници. Знамо да се често, у таквим случајевима, 
препоручује лимун. Иа пример, у обољењу од ан- 
гине посипају парче лимуна шећером и дају бо- 
леснику. Многи верују да је то обично кисело ма- 
зање грла, које делује као средство дезинфекције. 
Констатовано је да лимун не помаже зато што ли- 
мунова киселина маже грло. Ту је важније нешто 
друго: у лимуну се налази велика количина вита- 
мина „С{.

Због тога лимун има благотворан утицај не као 
површно мазање, него као уиутарње средство које, 
ширећи се у крви, снабдева све ћелије тела про- 
изводом неопходним за борбу с болешћу која по- 
чиње. На Кавказу препоручују у тим случајевима 
да се једе нар. То воће, такође, садржи велику ко- 
личину витамина ,,С“. Код многих се у грозници 
појави јака потреба за киселим. Много се тад жели 
сок од дрењина или рибизла, слатко од кисела воћа. 
Очигледно наш организам у тим случајевима сам 
З'казује на неопходност да га снабдемо витаЈМ1инима.

I
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Данас, кад су те стварн доста темељно испи- 
тане може се тач,но ре!ш да опромаи значај у борби: 
са замореношћу, како миши1шол1 тако и нервном, 
има витамин „В1“. Оскудица у њсму изазива болесг 
бери-бери, а у физиолошким дозама он регулише 
нормалан рад нсрвног систсма. Бери-бери као бо- 
лест везаиа је с тешким растројством нервног си- 
стема. Лскарска доза тог витамина, која чува одра- 
слог човека од бери-бериа, износи 0,5 милиграма- 
За борбу с нервном премореношћу може се узима- 
ги до 5 милиграма на дан.

ВИТАМИНИ У СВАКОДИЕВНОМ ЖИВОТУ

Проблем ширског распрострањења савреме- 
них научних знања о улози витамина добија врло* 
велики значај. То је важно због тога што је тешко’ 
решити питање снабдевања витаминиша без помо- 
ћи читавог становништва. Витамини се сада синтс- 
т-ички производе у фабрикама. Али стално храње- 
1ве тим синтетичким витаминима још је доста ску- 
по. Осим гога, иракса ноказује да витамини у при- 
родиим животним намирницама које добнјамо у 
исхрани млеком, воћем и поврћем, дслују често ак- 
тивније него вештачки. Ми производимо витамии 
„С*‘ у чистоме облику (аскорбинска киселина). Инак 
је коистатовано да у лимуну и другом воћу имамо* 
аскорбииску киселииу снојену с другим једињењем 
— цитрином, и то спајање има већу лековиту снагу- 
но и сама аскарбинска кисслина.

Свакс годиис иаука постижс .изванредис успе- 
хс у добивању вештачких витамина. Али та иаука 
иоказује и то, да су за масовну употрсбу ириродне-
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животне нам'ирн1ице више за препоруку. То је јев- 
тиније и зд.равије.

Ми, на жалост, -нисмо још поставили питање о 
том, шта је погребније, из каквих се баш врста по- 
врћа треба да састоје производи исхране које га- 
јимо на индивидуалним повртњацима.

Сад, кад се рат завршио, поспавља се питање 
како ће бити с поврћем, шта ће бити с повртњацима. 
Да ли смо у праву да не мислимо више о повртња- 
цима? То би била најгрубља погрешка. Потребно 
је бавити се повртарством, али само рационалније. 
Нско поврће је нарочито потребно, особито пара- 
дајз и зелени лук који су врло богати витаминима 
„А“ и „С“, потребним за здравље, купус који је нај- 
богатији извор витамина „С“, салата и спанаћ. Кра- 
•ставци и ротквице шње су богати витаминима. 
Врло су корисне јагоде, дрењина, .рибизла, наро- 
•чито црна. То су најбогатији извори витамина „С“.

Воће жуте боје богато је витаминима „А“, али 
има, на пример, таквих врста мандарина које готово 
и не садрже витамин „С“. С^времена наука почиње 
да се сналази у свим тим питањима с већом преци- 
з-ношћу и може тачно рећи: те и те врсте су врло . 
корисне, а те и те су без витаминозне вредности. 
Наши селекцнонари, при одабирању врста воћа и 
јагода за раз.миожавање, морају већ да рачунају са 
њиховим вита1.\шнозним квалитетом.

ВИТАМИНИ И ВЕШТИНА КУВАЊА

Вслики значај има питање чувања витамина 
при спремању витаминозних животних намирница. 
На основу искуства, давно се дошло до закључка 
да је исхрана конзервама узрок скорбута и бери-
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бериа. То је довело до тога да су многи, кад су от- 
кривени витамини, створили нетачно схватање: ако 
је прсизвод конзервисан, у њему сигурно нема ви- 
тамина, они су у њему потпуно уништени. Људи 
су осећали одвратност према конзервисаном месу, 
сматрајући да у њему нсма витамина и да је, према 
томе, сно штетио. Све је то потпуно нетачно и та~ 
ква се схватања заснивају на неразумевању про- 
блема. Ако се конзервисано месо једе с воћем и по- 
врћем, није уонште штетно.

Конзервисано месо није штетио само по себиг. 
већ само тада кад се хранимо искључиво- тим ме- 
сом, не допуњујући га витаминозним поврћем, зе- 
ленишем и воћем. Код мног-их се до данас задржа- 
ло мишљење да се витамини сигурно уништавају 
при варењу. Чим кувамо животне намирнице, у 
њима се тобоже неизбежно уништавају витамини. 
Конзервисано. млеко, сушено воће — све су то то- 
боже производи у којима су витамини „угинули".. 
Многи су и дандањи уверени да свака обрада вита- 
мина уништава тај вредоносни производ. Треба ре- 
ћи, и важно је да то сви прантично схвате, да ви- 
тамини ни у ком случају нису тако иретерано осе- 
тљиви, као што је изгледало и као што многи и да- ' 
нас мисле. Остаје само да знамо како се правил- 
но поступа са сваким витамином. Колико смо проу- 
чили ирироду и хемиска својства витамина, данас 
је познато како треба да се кувају и конзервишу 
ови или они производи а да ипак сачувају вита- 
мине.

!

Витамин „С“ уништава се само омда ако ку- 
вате, на пример, супу с купусом или другим повр- 
ћем у откривсиом суду и незакисељену. Тај витамин 
лако пссгаје кисео у присуству кисео1Ника, а алка- 
лична реакција амогућава кисслост. Ако куватс ку-
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иус у киселој средини и у затвореном суду, вита- 
мин „С“ се скоро у потпуности сачува.

Често се догађа да се девојке врло мало за- 
н-имају куварском вештином, па је чак и потцсњују. 
Али срећа порсдице и здравље деце у миогоме за- 
висе од доброг вођења домаћега газдинства. По- 
требно је рационално спремати храну, а нарочито 
кувати поврће и друге производе у затвореном су- 
ду и у киселој средини. За време рата мо-гли смо 
много побољшати исхрану иородица и цслокупног 
становништва, да смо се пажљивије и рацисналније 
ксристили овим резултатауЈа науке. -

* Савремена медицина с потпуним разлогом сма- 
гра да велика раширеност грииозиих обољења де- 
лимично има свој корен у -недовољном обезбеђе- 
њу стг-новништва витаминозним животним намир- 
ницама, а нарсхчито витами-ном „С“. А колико ми- 
лиона драгоцених радних даиа губтпмо због гри- 
па! И колико витамина у-ништавамо често само за- 
то шго из незнања елементарних правила вештине 
кувања не умемо да спреми.мо животне намирнице, 
сачувавши њихову витами-нозну вредност и хран- 
љивост!

Кнсељење сваке врсте сачува дуго витамин „С'\ 
Ето због чега народ одавно оправдано -сматра ки- 
сео купус корисним производом зимске исхране. 
То се исто односи на кисељење и конзервисање 
разних других животних иамирница. При добром 
рацис-налнс1М конзервисању може се витамин „С“ 
сачувати од кварења и тиме задржати витаминозну 
вредност производа. Све што је речеио о витамину 
„С“ у потпуности се одно-си и на витамин „А“, који 
се може исто тако лако и успешно конзервисатн за 
зимско доба.
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Узмимо пример из области исхране животиња. 
Овде се сукобљавају „и«тереси“ двају витамина, 
витамина „А“ и витамина „Д“. Витамин „А“ налази 
се у жутој боји биљке и, према томе, у свакој тра- 
ви и у осталим зеленим прозводима. У њима је и 
витамин ,,Д“. Животињама је веома потребан ви- 
тамин „А“. Али и витамин „Д“ није некористан: он 
чува од рахитиса. Ако се у неким крајевима Совјет. 
скога Савеза пре рата појавл>ивао каткад помор 
младе стоке или се стока слабо размножавала, ми 
смо сс уверилн да јс то само зато што се не зна 
увек како се спрема сено за зиму. Тако су коњи, 
краве и друге домаИе животиње осуђене целу зиму 
на стајску исхрану без витамина, што у значајној 
мери смањује способност размножавања и њихову 
општу виталност. Један од најпотребнијих задатака 
пол^опривредних органа биће, у најскорије време, 
васнитавање разумног односа према организовању 
спремања зимске хране за стоку. То ће помоћи да 
се убрзаним темпом поправи сточарство у Совјет- 
ском Савезу, које је страдало у годинама рата.

Може ли се обезбедити очување витамина „А“ 
у храни? Свакако. Ако хоћвуо да спремимо вита- 
минозно сено, трсба се чувати директних сунче- 
вих зрака, који падају на влажну тек пскошену 
траву. Под утицаје.м сунчевих зрака уништава се 
каротин, а садржај витамина „Д“ се повећава. Али 
у сену је важнији витамин „А“. Наша кожа, као и 
кожа животиња које цео дан пасу у пољу или се 
пуштају на шетњу, може и сама да ствара витамин 
„Д“ иод утицајем сунчевих зрака. Према томе, уко- 
лико се животињс пуштају у шстњу или иа пашу, 
утолико ће витамин „Д“ за њих бити обезбеђси у 
доволшој мери и поред хране. Зато је неопходно, 
кад будемо спремали храиу, да се брииемо у првом
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реду о вктамину МА“. Треба се науч,ити сушељу се- 
на под натстрешницом и избегавати љегово ква- 
шеље. Он.и који раде као сточари у совхозима и 
колхозима не знају то увек, а практични обичаји 
скугктвени вековмма забо.рављени су у многим ме- 
стима. Код неких народа Совјетског Савеза ириме- 
њује се сушеље сена под натстрешницом или под 
кровом кољушиице и амбара, да сунчеви зраци не 
би падали директно на сено. На промаји, тј. при 
доброј вентилацији за боље сушеље траве, добија 
се сеио богато витаминима. Алм често се дешава да 
покосе сено, метну га на сунце, а тад падне киша. 
Сено се накваси, а затим га опет метну на сунце и 
мало просуше. Тиме се за 90% уништава витами- 
нозна вредиост сена и других прехранбених про- 
извода. У крајљем случају препоручује се да се 
сено суши на сунцу брзо и одмах после тога скупи 
у плашће.

Ако имате прилике да живите на југу и заже- 
лите да спремите залиху сувих кајсија, малина и 
јагода, онда је потребно да то радите разумно. Не 
сушите јагоде и воће дуго на сунцу, начините нат- 
стрешницу против кише и на зиму ћете имати од- 
личан витаминозни производ, који ће вама и ва- 
шој породици у зимским месецима много користи- 
ти првеиствено као извор витамина „А“.

ВИТАМИНОЗНА ИСХРАНА — ЗНАЧАЈАН 
ЗАДАТАК НАРОДНЕ ПРИВРЕДЕ

Морамо познавати не само значај витамина за 
правилно функционисање нашег организма, него 
и његову улогу у развитку привреде, у повећању 
радне споссбности народа. Од нас самих зависи
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иовсћање извора за добијање витаминозних жи- 
вотних намирница. Треба уложити највеће напоре 
да бисмо у целом Совјетском Савезу поправили 
воћњаке, који су страдалн за време јаких мразева 
1939—1940 године, а затим и од иајезде фашистич- 
ких варвара. Сад се решава проблем подизања воћ- 
њака и проблем научне организације баштованлука 
н повртарства. Морамо добро запамтити: потребно 
нам је не само повртарство, већ повртарство с од- 
ређеним планом за добијање поврћа најхрамљи- 
вијег и богатијег у витаминима.

II

X О Р м о н и

БОЛЕСТИ УНУТАРЊЕ СЕКРЕЦИЈЕ
Учење о унутарњој секрецији (излучивању) 

имало је свој почетак, као и учење о витаминима, 
првенствеио у искуству лекара. Исто тако, пре хи- 
љаду година људи су видели тешке последице обо- 
*т>ења жлезда ун)П’арње секреције, али нису знали 
како да их објасне. Лекари су стварали десетине 
претпоставки. питајући се какву улогу играју у на- 
шем телу жлезде, које нису могли нревидети ана- 
томи нри сецирању лешева л>уди и животиња.

Лош је Јулије Цезар, при прелазу преко Ална, 
опазио у планинама читава насеља, чији су станов- 
иици били гушави људи патуљаста узраста. Он је 
описао л>уде готово потпуно неспособне за рад, 
који су га изненадили својам« наказношћу тела, ње- 
говом иепропорционалиошћу и општом умном 
ограниченошћу. Ти л>уди добили су назив кретени.
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Чињеница је огтисана, али јој нису била датг 
објашњења. Тек на основу прикупљених лекарских 
искустава средином прошлога века пачело се ства- 
рати убеђење да у нашем организму постоје спе- 
цијални органи који иепосредио у крв излучују 
неке хемиске производе, неопходне за живот и 
здравље. Констатовано је да обољење једног од 
тих органа, — штитасте жлезде, постаје у неким 
случајевима извор гушавости. Жлезда се новећава 
у својим размерама, али губи здраво ткиво и као 
последица те промене престаје да излучује у крв 
свој хормон — тироксин. При томе човек пати од 
недовољне развијености организма и умних спо- 
собности. У планинским местима, где је кретенизам 
раширен, деца оболелих могу да се роде потпуно 
«без штитасте жлезде. Такво дете, ако остане у жи- 
воту, постаје у потпуности идиот. На слици види- 
те одраслог патуљка, који је висок као дете од 
•б до 7 година. Ако се болесио дете почне да при- 
храњује штитастом жлездом ма које животиње, оно 
ће се за неколико недеља или месеца просто пре- 
образити. Зцаци кретенизма почеће да ишчезавају.

Код кретена покрети су троми, размена мате- 
рије смањена; такви болесници скоро су потнуно 
неспособни за умиу активност, па се чак не могу 
да науче ни писмености. Обрнуто, ако штитаста 
жлезда превише функционише, почиње базедова 
болест. Узрок базедове болести супротан је узро- 
ку који изазива кретенизам. Код болесника у лакој 
форми базедове болести често се јавља брзина 
мисли, сиалажл>ивост, живост карактера.. Но, на 
жалост, при развоју болести размена материје то- 
лико се појачава, да организам просто уни.штава 
самог себе. Без обзира на добар апетит, човек сла- 
би, исцрпљује се и, на крају крајева, умире. Попе-
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ћана нервоза доводи до тога да човек постаје те- 
рет друпима и самом себи.

Хемиска природа хормона штитасте жлезде — 
ткроксина — добро је проучена. Он се, као и дру- 
ги хормони, производи вештачки, синтетички.

Као други пример обољења жлезда унутарље 
секреције јесу чињенице које су довеле научнике 
у ћорсокак: с једне стране — дивови, с друге — 
пропорционално развијени патуљци, лилипутанци. 
Ти патуљци довољно су развијени умно, скоро нор- 
мални, али им- је раст мали и унеколико задрже де- 
тињску психу. Увек су као деца весели, чак ду- 
ховити.

/
!
I

Релативно недавно утврђено је да на раст ути- 
че не само штитаста жлезда него, у много већој 
мери, други мањи орган — хипофиза, која је сме- 
штеиа на дну лобање, испод базе мозга. Ако бисмо 
повукли праву линију између слепоочница и пра- 
ву линију од чела до потиљка, онда се, отпридикег 
на мссту укрштања тих линија налази орган хипо- 
физе, који излучује хормон растења. Тај смо хор- 
мон успели да производимо, иако не хемиски ч.ист,. 
али у активној концентрацији. Помоћу хормона ра- 
стења можемо вештачки подићи дивове. Прве ек- 
сперименте извео је Американац Еванс. 1922 г. Ек- 
спериментисањем је услело да се одгаје огромни 
пацови, двоструко већи од нормалних.

Кад сам био на конгресу физиолога у Бостонуг 
1929 г., показивани су тада огромни пси.

Такве експерименте извршио је у мојој лабо- 
раторији профссор В. Е. Робинсон, 1937 г., на пра- 
сићима и он јс успсо да добије два прасета-диваг 
који су један и по пута били већи од нормалне кон- 
тролисане њихове браће.
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Обрнуто, ако се код младих животиња откло- 
ни хипофиза, могу се експериментално добити 
пропорционални хипофизарни патуљци. У мојој 
лабораторији извео је и то на прасићима професор 
Робинсон. То се 1.може чинити и с другим животи- 
њама. На основу тих експеримената дошло се до 
закључка да је, с једне стране, дивовски раст ре- 
зултат претераног развића хипофизе и претера-

I

Див н патуљак. Са страна — 
нормалии људн.

1 ног излучивања хормона растења, а с друге, да је 
патул>асти раст лилипутанаца резултат недовољног 
излучивања хормона растења. Људи-дивови, које 
каткад можете срести и на улици, резултат су по- 
јачане активности хипофизе.

Али постоји и друга појава, хипофиза се по- 
већа у годинама живота кад је човек већ постигао

1
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нормалан раст. Кад се код нормалног човека (епи- 
физарне) хрскавице већ претворе у кости и већина 
костију не може више да расте, онда због поја- 
чане активности хииофизе почињу да расту само 
они делови који се још нису претворили у кости, 
на пример, ноге и руке, доља чељуст. Можете сре- 
сти чсвека нормална раста, с огромним рукама и 
ногама. с огромном издуженом чељусти. То нака- 
зно и тешко обољеље, везано с повећаљем хипо- 
физе, каткад се брзо завршава смрћу. Оно се зове 
акромегалија. Код болесника се поја-чано излучује 
хормон растеља. Каткад се то види и на другим 
деловима тела: језик расте и повећава се толико, 
да се не може сместити у устима, већ испада на- 
поље.

На основу таквих посматрања, где се искуство 
лекара спаја с експериментима над животињама, 
могу се с великом тачношћу установити узроци 
обољеља због поремећаја рада ове или оне жлезде 
унутарље секреције и прибећи неодложном лечењу. 
Ако у детиљству поннемо прихраљивати кретена 
штитастом жлездом, може се обезбедити нормал- 
но развиће детета. У.спсшни експеримеити извр- 
шени су над децом, и то у случајевима кад је на 
време било примећено да се на расту одражавао 
недовол^ан рад хипофизе. Болесницима су благо- 
времеио убризгавани препара.ти екстракта из хи- ' 
ггофизе, и то је омогућавало новећаље раста 
деце за нсколико сантихетара. Не успева увек 
да се дође до нормалног раста, али је свака- 
ко могућно да се раст приближи нормали. Од- 
говарајућим лечељем базедове болести, а.ко сс 
оно поч.не благоврсмеио, поправи се здравље чове- 
ка. За ово се код болесника операцијом уклања 
део штитасте жлездс, која иретсрано функционише.

!

'
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После великог и-спитивачког рада нађено је 
објашњење сложених појава активности жлезда 
у-нутарње секреције. Та победа науке омогуКила је 
да се предузму такве мере лечења које у борби с 
неким болестима играју заиста чудотворну улогу.

Долс — огромио израстао иас. Горс — њсгов нор- 
мални брат.

Врло значајну улогу имало је откриће инсули- 
на-хормона који излучује гуштерача (панкреас), 
Инсулин регулишс у нашем телу размену угљених 
хидрата, коришћење шећера. При обол>ењу гуште- 
раче организам губи способност да прима шећер. 
Крв се препуни шсћером и он у великим колич-ина- 
ма одлази у мокраћу. Према томе, организам боле- 
сиика ирестаје да прима угљене хидрате, који се
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налазе у храни. Док није пронађен инсулин, неко- 
лико десетина хиљада људи у Совјетском Савсзу 
умирало је сваке године од диабетиса, или, како се 
то другачије каже, од шећерне болести. Није било 
никаквог средства против те болести. Дијетом, од- 
рицаљем од употрсбе шећера, било је могућно за- 
уставити развој болести, али је није било могућно 
излечити. А кад је пронађеи инсулин и кад су га 
почели производити у доволдтј количини, та бо- 
лест није била страшна. Тај препарат се показао 
заиста чудотвориим средством, јер је спасавао од 
смрти многе тешко оболеле људе и у Совјстском 
Савезу и у други.м земљама. Откриће и производња 
препарата инсулина за лечење диабетиса заиста су 
велики успех науке.

1

ЗНАЧАЈ ХОРМОНА У ФОРМИРАЊУ ОРГАНИЗМА

Друга етапа у развитку науке о унутарњој се- 
крецији јесте учење о хсрмонима као факторима 
који утичу на формирање организма, на све проце- 
се нормалних промена расгења и развића животи- 
ња и човека. Развиће и раст сваког организ.ма, чо- 
века и животиње, правац и тсмпо фиаичког и умног 
развитка, — свс је то последица ко.мпликоваиог 
узајамног деловања производа хемиске регулације, 
убрајајући ту хормоие који излучују жлезде уну- 
тарње секрецијс. То нас води од медицинског схва- 
тања о жлезда.ма унутарње секреције ка опште- 
биолошком схватању о улози тих органа као хе- 
миских регулатора живота. Због тога сс даиас иа 
нови начин прилази и питању о улози хормона. 
Нови начим прилажења почсо јс експеришентима 
који су изведени године 1910—1912. Заиимљиво је

I

зо



да је и учење о витаммнима почело, такође, истих 
година, иако су научшици, који су се бавили ск- 
спери.менти1ма у свакоЈ од тих области науке, "мало 
знали једни о другима.

У 1912 ГОДИН.И чешки научник Гудернач, пола- 
зећи од општих схватања да унутарња секреција 
има велики значај не само за оргамизам човска, 
него и за организам разних животиња, бацио је 
комадиће ткива разних жлезда унутарње секреције 
у чаше с водом, где су се налазили пуноглавци 
(жаба). Констатовано је да су се пуноглавци, хра- 
њени ткивом штитасте жлезде, необичио брзо раз- 
вијали: за неколико дана код пуноглаваца су се 
смањили репићи, пераје и шкрге и појавиле се ша- 
пице. Контролисани пуноглавци, који нису добили 
штитасту жлезду, развијали су се нормално, а екс- 
перимеитални су се за 5—6 дана претворили у ми- 
нијату.рне жабе и стали већ дисати плућима.

У следећим експеримснтима уклањали су код 
пуноглаваца зачетке њихових штитастих жлезда. 
Постоји такав апарат — микроманипулатор — који 
омогућава да се оперишу не само пуноглавци нсго 
чак и амебе. То се ради под микроскопом, а за опе- 
рисање пуноглаваца довољна је и добра лупа. По- 
сле операције пуноглавци, којима су уклоњене жле- 
зде. или тагчније, њихови зачеци, изгубили су за- 
увек могућност да се иретворе у жабе. Они расту до 
величине одраслих жаба, остајући као и раније 
пуноглавци. Али треба их само нахранити штита- 
стом жлездом и они се одмах претварају у жабе.

На осиову тих експеримената дошло се до 
разјашњења загонетке која је мучила природњаке 
у току више од сто година. Постоје нарочите живо- 
тиње — аксолотле, које живе у акваријумима, где 
их често негују љубителш. Аксолотле’ су ларве са-
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ламандра (гуштера), који живи у Јужној Америци 
и у јужним земљама Северке Америке. Неке ларве 
губе због нечег и у домовини способност да се пре- 
гворе у саламандра који дише плућима — амбли- 
стому. Те ларве донете су у Еврону још крајем 
XVIII века. Оне се обично у акваријуму размно- 
жавају, али се никад не развију у одраслу, коначну 
фсрму амблистоме. Таква појава недсвршеиа раз- 
вића, при којој су ларве ипак способне да се раз- 
множавају, назива се неотенија. Ми данас знамо 
узрск неотеније код аксолотли: код њих се потпу- 
но не развије или се слабо развије шгитаста жле-

Пегава амблистомо — добијена 
од црне аксолотле.

зда. Без хормсна штитасте жлезде ларве водозем- 
них животиња не могу 1ое претворити у одраслу 
завршну фсрму. Али је довољно аксолотлу прихра- 
нити штитастом жлездом и већ кроз шесец и по 
дана она се претвара у саламандра-амблистому.

То откриће одмах је изменило схватање о уло- 
зи жлезда унутарње секреције. Констатовано је да 
хормони које излучују жлезде унутарње оекреције, 
као и витамини, не само да чувају наше тело од 
специјалних сбољења, него су и најнеопходнији 
регулатори нормалног развића животиње.

Под утиском првих ексепримената Гудернача, 
поновио сам још 1920 г. експерименте на аксоло-

-
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тлама, иретварајући их у амблистаме, али 
тако испитивао како ће деловати производи жле- 
зда унутарње секреције на друге животиње. Те 
експерименте изводио сам 1919 г. у чувеном резер- 
вату Аксања Нова. Почео сам проучавати дсловање 
штитасте жлезде на лабораториске и див;ве 
вотиње, које сам тада имао при руци, а међу њима

сам исто

жи-

;

*

Бело перје израсло у 
кокошке послс храње- 
ња штнтастом жлездом.

и на кокошке. У својим први.м експериментима хра- 
нио сам животиње штитастом жлездом или и.ч у- 
клањао ту жлезду. Одушевила су ме нова открића 
која су при томе настала. Почео сам хранити до» 
маћу кокошку штитастом жлездом. Констатовао 
сам да то на кокошку делује поразно: она почиње 
У толикој мери да губи перје, да кроз ссдам дана 
посгаје потпуно гола. Али кокошке губе перје на 
разие начине. Код неких кокошкн, кад их узмемо I
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у руке седмог дана, — а то је био рок максималног 
деловања штитасте жлезде, — све перје падне као 
снег на под. Кад сам* то показивао у Сједињеним 
Америчким Државама на Међународном конгресу 
научника, 1929 г., мој експеримент је врло успео. 
У мојим рукама кокешка је неочекиваио узмахнула 
крилима, а све перје осуло се по главама мојих 
уважених слушалаца. Ја то чак нисам ни хтео, па и 
све кокошке тако не губе перје, али том приликом 
ствар је успела изванредно добро.

После многих експеркмената успело ми је да 
утврдим неоспорну научну 'чмњеницу: да штитаста 
жлезда има директан утицај на процесе губљења 
перја код птица. После експерименталног губље- 
ња перја, на кокошкама почиње да расте ново пер- 
је. На моје изненађење, место црног перја појавило 
се бело, место риђег — бело. На тај наодин, под ути- 
цајем штитасте жлезде и њеног хормона — тирок- 
сина, мења се боја перја, при чему се штитасте 
жлезде могу узети од ма које животиње — бика, 
краве, овна или свиње. Осим тога, перје постаје 
мекше, пахуљастије. То временом може да буде 
од практичног значаја као средство за побољшање 
квалитета перја кокошки и друге живине.

После тога открића ггравио сам многе научне 
експерименте. Неки од њих и.мају карактер мађио- 
ничарских вештина своје врсте. Облик и боју перја 
код кокошки могу често да мењам по вољи. Комби- 
нирајући деловање разних хормона, ја могу, на 
пример, успети да с једне странс на врату петла 
остане црвено перје, а с друге стране да буде за- 
мсњено црним перјем. Може сс мењати нодела 
пигмента: место уздужног цртежа црних и жутих 
ируга добијс се мопречни. Ја сам с успехом изазвао
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губљење нерја и код других врста птица (на пример. 
код ноја, пауна и голуба).

Резултати описаних експеримената иоказују да 
ми у значајној мери прелазимо из области обја- 
шњења појава у област управљања многим проце- 
сима који се збнвају у организму животиња. Експе- 
рименти на живогињама послужили су као база 
за читав низ потпуно нових закључака и у односу 
на човека.

ХОРМОНИ 'И РАЗВИЋЕ ЧОВЕКА

Потпуно се потврђује моја претпоставка, још 
од пре 20 година, да пајава ћелавости и седе косе 
код човека зависи исто тако у значајној мери од 
активности штитасте жлезде и њеног узајамног де- 
ловања с другим, у првом реду, с полним жлездама 
и њиховим хормснима.

Ево једног примера узајамног деловања хормо- 
на и других хемиских једињења који утичу на ра- 
стење и опадање кссе код човека.

Недавно јс др. К. С. Кссјаков утврдио врло 
занимљиву чињеницу. У зависнссти од разлика у 
полу и годинама старости, у иашој коси налази се 
различита количина сумпора. Косјаков је утврдио 
да '.мушкарци имају у коси више сумпора, а жене 
мањс. Такође је установљено да коса служи као 
пут за издвајање вишка сумпора из организма. 
Интензивност издвајања 'сумпора зависи од пола. 
Код муиЈкарца највећу количину сумпора садржи 
коса на темену и челу. Што је више сумпора, тим 
лакшс опада коса. Тиме се објашњава не само то 
што мушкарци лакше остају ћелави, него и то, што 
су ћелави баш на темену и челу. Кад је Косјаков

35



то открио, ми смо се састали да бисмо проверили 
његове закључке на кокошкама. Пре тога, ја сам 
утврдио да кокошке више губе перје него петло- 
ви. То нас је заинтересовало. Утврдило се да, за 
разлику од људи, кокошке имају у перју више сум- 
пора него петлови, а тамо где има више сумпора, 
не држи се ни перје ни коса тако чврсто. Тако су 
експерименти погврдили да опадање перја код пти- 
ца и опадање косе код човека потпуно зависе од 
компликованог ланца узрока: количине сумпора, 
угицаја хормона пола и деловања штитасте жлезде.

Исто тако, имамо тачне податке о томе, да шти- 
таста жлезда врло снажно реагира на нервне до- 
живљаје човека. Штитаста жлезда комбинује свој 
рад с делатношћу нсрвног система. Нису ретки слу- 
чајеви да човек за једну ноћ поседи, преживевши 
какав тежак доживљај.

Ми можеаоо сасвим одређсно констатовати да 
човек нагло поседи при директном учешћу штита- 
сте жлезде. Штитаста жлезда, као и друге жлсзде, 
ие ради расиомсрно него уноси у крв своје хормо- 
не у таласима. Она може излучити одједном у крв 
значајну количину тироксина, који је у мојим ек- 
сперименгима изазвао код кокошки појаву белих 
мрља на црном или жутом перју. Велика количина 
хормоиа, које излучи штитаста жлезда, може до- 
вести до промеие иигмента косе, тј. да човек по- 
седи. Код многих л>уди тешки доживљаји не оста- 
вл>ају никаквих последица осим седе косе, а код 
неких су они први иотстрек за обољсвање од ба- 
зедове болести или диабетиса. Доживљај прође, 
али нонекад је њсгово дејство тако јако да се чо- 
век више не враћа у нормално стање.

Многс процесе могућно је објаснити, ако по- 
ђемо од узајамиог деловања двају система: нервне
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и хемиске хормоналне ре^улације. То узајамно де- 
ловање изазива у младости развој неких појава, 
које се показују тск у старости. Ми знамо, иа при- 
мер, да многи иоседе у младим годинама живота. 
Прсд .науком је задатак да дубље проучи утицај 
штитасте и других жлезда на те процесе.

Дуго времена било је интересантно питање: 
зашто се јављају крајности у расту — час дивови, 
час патул>ци. Ми сад можемо реНи да те варијације 
V расту сваког од нас настају при узајамном де- 
ловању витаминозних и хормоналних фактора. 
Хипофизарном хормону растења овде припада вр- 
ло важна, ако ме и првеиствена улога.

Данас су дечји лекари забринути шго нека де- 
ца не достижу средњи раст предратног времена за 
одре1)ене годинс старости.

Нсдовол^ан раст ]е појава изазваиа том чиње- 
ницо.м да је стаиовништво за вре.ме рата оскуде- 
вало у витаминима, а то се, како изгледа, одрази- 
ло и на активности жлезда унутарње секреције.

Задатак јавности јесте да се иађу најрационал- 
нији начини за ликвидацију заостајања дечјег ра- 
ста од нормалног, користећи при томе знање на- 
уке о витаминима п хормонима. а нарочито о хор- 
монима растења. Дсчји лекари интересују се да- 
нас за експсримеитс примене хормона растења, 
који су вршени у мом лабораторију иад животи- 
њама. Али хортн растења може се засад давати 
само у лабораторију, јер је још врло скуп. У експе- 
риментима Робписона за добијање прасади-дивова 
било је иотребно да им се свакодневно убризга 
екстракт од 3—5 бикова. Кад би било могућно јев- 
тинијс добијање хор.мона растења, ми бисмо 'већ 
одгајивали прасад и телад један и по пута већу 
од обичних. Задатак се сада састоји у појевтиња-
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вању тог хормона ради његовс при.менс у медицин- 
ској пракси, тамо где је неопходан, а затим и у 
сточарству. За ово је ногребно убрзати проучава- 
ње хемије хормона растења и прећи на његову ве- 
штачку производњу.

ОДРЕЋИВАЊЕ И МЕЊАЊЕ ПОЛА

Велику улогу у животу нашег тела играју пол- 
не жлезде нс само као органи који служе за раз- 
множавање, него и као органи који излучују хор- 
моне и одређују особине пола. Дуго времена били 
су загонетни случајеви кад код жене одједном из- 
расту бркови и брада. Та појава будила је интере- 
совање код свих, али јој нису могли нзћи обја- 
шњење. Всћ одавно се сматрало да можда постоји 
нека ненсрмалнсст у хемиским излучивањима пол- 
них жлезда. кбја и води иа неправилан пут, развој 
и животну активност целог тела. Та загонетка за- 
дуго није била решена довољио јасно, док бечки 
иаучиик Штајнах није извео на животињама ек- 
сперименте са мењањем пола. Сн јс показао да сва- 
ко формирање особнна пола, које код животиње 
разликује мужјака од женке, у ствари регулишу 
хормони иолних жлезда, тј. хемиска једињења која 
излучују мушке семене жлезде и жеиске полне 
жлездс — јајиике. У једном случају излучују се 
мушки полни хормони, у другом слутгају — жен- 
ски. Штајнах је показао да ће, ако кастрирамо му- 
жјака и жсику младог пацова, обојс бити бића 
која ис припадају ии једиом ни другоме полу. Ако 
кастрираном мужјаку пресадимо ноново семеник, 
код њега се фор.мирају раиије полне особине;* то 
исто настаје и са женком. Али, констатовано је, да,

'
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ако кастрирано.м мужјаку иресадимо јаЈникс жен- 
ке, он почјиње да се развија као женка, ако би-в- 
шој женки пресадимо семеиик, она добија особине 
и понашање својствено мушком полу.

Ти експерименти могу се још очигледније ио- 
казати иа кокошкама. Ми знамо да се кокошка вид- 
но разликује од петла. Ако кастрирамо иетла, код 
њега нестаје осиовних особпна петла, бледи и сма-

Десио — ушкоиљсн петао. Лево — исти ушкопље- 
нпк после убризгавања мушких полних хормона.

гвује сс украс на глави, — креста, минђуше, брада, 
он престаје да кукуриче, постаје мирнији, попу- 
стлшвији, не бије се и иочиње да се гоји. ВеН је 
давно позиато да се кастрацијом (шкопљењем) 
може изазвати гојење и учииити петлово месо ук\ 
снијим и мскнјим. Пресађивањем полних жлезда 
може се усиешно псказати претварање петла у ко- 
кошку и кокошке у иетла.

Првобитно, ти ексиерименти су извођени пре- 
сађивањем жлезда; дапас се то ради хемиским пу-
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тем, а само у некмм случајевима примењује се оне- 
рација. Ми имамо у лабораторијама чисге препа- 
рате мушког и женског полног хормбна и изводи- 
мо експерименте углавном помоћу хемиских пре- 
парата. Хемиска природа полних хормс-на већ је 
добро проучена и они се, такође, производе син- 
тетички. Доволпш је да се само убризгају препа- 
рати тих хормона, да би се изазвале особине овог 
или оиог пола.

Отклањањем семеиика код петла, смежура се 
креста п губи ратоборни изглед нетла. Према гла- 
ви, такав петао сличнији је кокошки која не носи 
јаја. После кастрације код њега се мења креста, 
а*ли иерје остаје исто. Чим кастрираном петлу пре- 
садимо јајник кокошке, 1вегово перје претвара се 
у кокошнњс. Данас је угврђено да, ако нормалном 
или ушкопљеном петлу ишчупамо перје и убризга- 
мо препарат жеиског полног хормона, на 01чуна«им 
местима израстс кскошиње перје. У току неких 
експеримената полсвина петловог тела била је као 
код кокгшке, а друга половина остала је као код 
петла. Иа тај начин, код петлова и кокошки може 
на разпим местима да израстс псрје разних боја и 
облика, ч.инећи иеобичан мозаик петловог и коко- 
шињег перја.

Моји нрви ексеприменти, дејством чистог му- 
шког полног хормона на кастриране иетлове, дали 
су такође изненађујуће резултате. Пре свега, успео 
сам 1935 г. да добијем чисте препарате мушког пол- 
ног хормона, али лабораториј није у то врсме био 
загрејан. Тамо иије било могућно радити, а ек- 
спериментс сггл хтео спровести. Моја жсиа ради са 
мном као научпи сарадник и ми смо решили да 
организујемо експсрименте код кућс. Узели смо 
два касприрана петла, који су сс мирно понашали
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и живели у једном кавезу више од године дана и 
почели им убризгавати хормоне. Кроз два дана кон- 
статовано је да су сс код ушкошвеника појавиле 
особине п-равих петлова. Почели су да се огорче- 
но бију. Морали амо их раздвојити у суседна оде- 
љења кавеза и поставити изме1>у њмх фурннр, а за- 
тим допумити заграђивањс још и старим капутом.

Четвртог дана отишли смо од куће. Враћамо се 
и чујемо буку кроз улазна врата. Видели смо да су 
петлови кроз решетку срушили фурнир и капут, да 
скачу, бију се, да су им кресте у крви. Једном речм. 
недавни пријатељи јасно показују свој петловскн 
темперамент! Затим су моја два ушкопл^еника сга- 
ла на сав глас да „кукуричу“ ноћу. Тад су већ су- 
седи замолили да уклоиимо те немирне становнике.

Као што се из тих експсртмената види, учење 
о унутарњој секрецији наоружало је науку најши- 
рим могућностима да просто ,.моделира“ облике и 
понашање животиња, управлзајући њиховим раз- 
вићем.

Мењање полова — то је само један од сјајних 
иримера успешног преображаванза оргаиизма жи- 
вотиња.

КОНТРОЛА И УПРАВЈБАЊЕ ПРОЦЕСИМА 
РАЗМНОЖАВАЊА ЖИВОТИЊА

Открића, учињена последњих година, показа- 
ла су да упоредо са хормонима којн се образују у 
самим полнпм жлездама, посгоје и други које из- 
лучује хипофнза и који имају директну всзу са 
процесима размножавања. Према томе, осим хор- 
мона растења, који такође обећава значајне кори- 
сти совјетском сточарству и медицини, у хипофи-
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зи постоје и други хормони, који особито снажно 
утичу на формирање полних особина. Констато- 
вано је да прадњи део хипофизе излучује још и 
специјалне хормоне — нолнс стимулаторе, од ко- 
јих завиеи развиће самих полиих жлезда. Ако петли- 
ћу убризгамо препараге тих хормона, кроз неко- 
лико даиа настаје брзо израстање кресте, а у ко- 
кице се њена мала једва приметна крсста претвара 
у велику црвену кресгу, као код одраслс кокошке. 
Кроз десет дана петлићи од 30—40 дана кукуричу, 
бију се и понашају као одрасли петловм. При томе 
се њихове кресге повећавају у дужину и висиму 
за два санти.метра и више. Тс појавс показују да ми 
можедго управл>ати полни.ч сазревањем животиња, 
да је у нашој моћи да убрзамо илн успоримо њихо- 
во растење и развитак.

Кад моји посетиоци видс у Музеју К. А. Ти- 
мирјазева кокошке прстворснс у петлове, о-ни по- 
некад питају, гледајући ту живину: „Каква је ко- 
рист од тога што ви прстварате пстла V кокошку и 
кокошку у петла? Хо1»с ли такав петао, претворен 
у кокошку, да иоси јаја?“ Морао сам објашњавати 
да пегао не иоси јаја. А да бисмо омогућили ио- 
шење јаја, било би потребно да му се ирссади јај- 
ник и јајоводи кокошке.

Кад су познати совјетски хирурзм Лудмн и Хер- 
цен иоказали да сс делови једњака, сагорели сд 
киселине. могу за.мснити одресцима црсва. преса 
ћивање јајовода принципиелно је постало оствар- 
њиво. Ипак ја се гпмс нс бих бавио. Ту треба 10-15 
година радиги иа томс да се овлада техником тих 
операција, а за успсх ствари много је јевтиније 
добијање кокошке обичним путем. Ми претварамо 
пеглове у кокошке и проучавамо хор.монс којн ирн 
томе утичу, да бис.мо разрадили теорију која управ-
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ља праксом. На основу онога што је учињено с ко- 
кошкама, разрађени су методи који се широко при- 
мењују у социјалистичком сточарству. Ми морамо 
у првом реду утицати на појачање размножавања 
крупних врста домаћих животиња — свиња, ова- 
ца, крава, коња, и борити се против њихове бес- 
плодности, На размножавање свиња може се ути- 
цати убризгавањем полних стимулатора, или, како 
их још зову, гонадостимулаторе или гонадохор.мо- 
не, које добијамо у њиховом најактивнијем обли- 
ку у масовним количинама из крви ждребне коби- 
ле. Једним литром активног серума може се обра- 
дити 250 свиња или 50—60 глава крупних животи- 
ња — крава и коња. После њихове обраде препара- 
тим1а серума ждребиих кобила, свиње дају једно до 
два прасета више него под обичним условима. Да- 
кле, утрошивши један литар серума ждребних ко- 
била, може се добити накнадно 200—300 прасадш 
Ти препарати примсњују се и на овцама. Примеће- 
но је да добре расе оваца, које обично дају јсдно 
јагње, помоћу серума ждребних кобила, дају 2—3 
јагњета, каткад 4—5, а било је рекордних случаје- 
ва кад су овце давале одједном по седам јагања- 
ца. Седам јагањаца немају привредног значаја, јер 
су слабији нсго једно или два, али 2—3 јагњета 
место једног, — то јс већ таква промена у прира- 
сту овчарства која има велики народно-привред- 
ни значај. Све су то методи који почињу улазити у 
ироизводњу, у праксу совјетског сточарства.

Ми смо разрадили подесне начине за расио- 
зиавање ждребности кобила. То има врло велики 
значај. Ако је кобила ждребна, неопходно је осло- 
бодити је тешка рада. Иначе, она је често несио- 
собна да донесе здраво, нормално ждрсбе. Врло је 
лако сазнати да ли кобила ждребна, кад се пстли-
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ћу убризга крв, или тачније речено, серум крви те 
кобиле. Ако петлова креста поцрвени, а кроз пет 
дана израсте за 1—2 сантиметра, онда сам уверсн 
да је кобила ждребна. Тај начин диагностике омо- 
гућава да се установи ждребност почев од четрде- 
сет и другог дана.

Тако смо сада од експеримената прешли на то 
да управљамо процесима који помажу развоју сто- 
чарства. Неки закључци постигнути експерименти- 
ма на животињама сад су већ толико проучени, да 
се могу искористити и за човека. А то је потреб- 
но у сврху лечеља. И не само то: на основу мојих 
недавних експеримената/ми данас можемо по крви 
сазнати да ли ће жена добити дечка или девојчицу. 
То омогућава, како се надамо, да кроз неко време 
створимо потпуно практичан метод који помаже 
да мати и отац раније знају хоће ли се родити син 
или кћи.■!

Учење о жлездама унутарње секреције пома- 
же да се дубоко схвати суштина оних сложеиих 
хемиских процеса регулације, од којих зависе нај- 
суптилније појаве физнчког растења и умног раз- 
витка. Од жлезда уиутарње секреције зависи фор- 
мирање карактсра и других особина човека и жи- 
зотиња, од жлезда унутарње секреције зависи фор- 
лирање нервног система.

Учење о хемиској регулацији животних про- 
цеса, — то је она област науке која ће веровагно 
наћи следбеника међу младим читаоцима ове књи- 
ге и постићи још већи развој, а то значи да ће до- 
нети огромну корист совјетској народној привре- 
ди и медицини.

Учења о витаминима и учење о хормонима омо- 
гућавају да се објасни низ питања која нас инте-
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ресују и с гледишта теориског сазнања и с гледи* 
шта могућности управљања развићем човека и жи- 
вотиња, могућности преображавања природе.

III

БИОЛОШКИ УЗАЈАМНИ ОДНОСИ ВИТАМИНА 
И ХОРМОНА

Како се из ове књиге може видети, до недавно 
су се учења о виташинима и хормонима развијала 
и прибирала своје резултате и уопштавање неза- 
висно једно од другог.

Али сад, кад смо открили хемиску природу и 
дејство већине витамина и хормона, постаје све 
јасније да међу њима има много заједничког. У 
оба случаја реч је о биолошки активним хемиским 
једињсњима, која имају моћан утицај на процес 
растења, развитка, размене материје и на целокуп- 
ну животну активност организма човека и живо- 
тиња.

При томе је констатовано да није тако лако 
повући јасну линију разлике између витамина и 
хормоиа, по карактеру њиховог састава и хемиске 
природе. И међу витаминима и међу хормонима 
налазимо једињења најразноврснијег хемиског по- 
рекла. Тако, антискорбутни витамин „С“, или аскор- 
бинску киселину, карактерише најједноставнија 
структура и она је производ шестоатомског шеће- 
ра-скорбозе; витамин „В‘\ или тиамин, има сложе- 
нију структуру, јер укључује у свој састав, осим 
угл>еника, кисеоника, водоника, још и азот и 
сумпор.
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Антирахитшчни витамин „Д“ припада сасвим 
другој групи, тзв. стероновим једињењима и он је 
производ већ давно познатог једињења и широко 
распрострањеног у организму животиња, који се 
зове холестерин. Холестерина има у великој ко- 
личини у нервном ткиву, а његове нераствориве со- 
лн стварају тзв. жучни камен, који изазива тешка 
обољења јетре. У састав стсронових једињења 
улази само угљеник, кисеоник и водоник, али у 
сложенијим узајаЈМНим односима -него код вита- 
мииа „С“.

Исто тако, разнолика је хемиска струкгу.ра и 
порекло хормона. Хормон штитасте жлезде, ти- 
роксин, и хормон сржне материје надбубрежњака, 
адреналин, такође припадају једињењима која са- 
држе азота, али сасвим другој групи него тиамин: 
оба су производи аминокиселине — тирозина. Пол- 
ни хормони семеника и јајника припадају истим 
стероновим једињењима, као и антирахитични ви- 
тамин „Д“, а већина хормона предњег дела хипо- 
физе, убрајајући ту хор.мон растења, имају најсло- 
женију структуру и припадају групи беланчевина.

Све то доводи до врло важног закључка: да 
се хемиска природа једињења не подудара с био- 
лошком улогом тих производа; једињења типа ви- 
тамина и хормона сусрећу се и међу угљеним хи- 
дратима (витамин ,,С“), и међу једињењима масти 
(стеронови полии хормони и витамин ,.Д“), међу 
„биогсним“ аминима (витамини групе тирокоина и 
адреналина) и међу беланчевинама (хормон расте- 
ња и гондостимулатори хипофизе).

По хемиском карактеру мушки и женски нолни 
хормони најсроднији су с витамином „Д“, али чмају 
сасвим друго биолошко дејсгво.
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Какви су биолошки узајамни односи витами- 
на и хормона? Још до-недавно се претпостављало 
да витамини можда служе као она саставна једи- 
њења из којих жлезде унутарње секреције ства- 
рају своје хормоне. Али се та претпоставка пока- 
зала нетачном: и витамини и хормони, сваки својим 
путем, непосрсдно утичу на животие функције ор- 
ганизма. Није успело разграничавањс витамина од 
хормона ни по карактеру њихова дејства. И једни 
и други утичу на најразиоврсније, често на и-сте 
заједничке функције организма. Тако су процеси 
растења зависни и од витамина „А“, и од витамина 
„Д;‘, и од хормона штитасте жлезде, и од хипо- 
физарног хормона растења. Свако од тих једиње- 
ња утиче на ироцесс растења на свој начин и, на 
крају крајева, растење је резултат компликованог 
заједничког утицања и узајамног дсловања више 
хемиских регулатора.

Исто тако, процеси размножавања »много зави- 
се и од витамина „А“, и од витамина „В1“, и од спе- 
цијалног витамина размножавања (витамин ,,Е“), и 
од стеронових полних хормона 
женских, и од гонадостимулатора хипофизс. Ком- 
пликовани систем хемиских регулатора у својој це- 
локупности и узајамном деловању регулише те 
одговорне процесе.

Из свега тога може се закључити да није лака 
ствар повући линију разграничења и&чеђу витами- 
на и хормона. У ствзри, спсцијалисти-испитивачи 
дошли су засад до закључка, да се једина битна 
разлика ч.исто биолошког карактера између вита- 
мина и хормона састоји у следећем: витамини — 
то су биолошки активни хемиски регулатори, једи- 
њења која наш организам добија у готовом обли- 
ку с храном и за чије стварање, према томе, не тро-

мушких или
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3 ши никакве нароздите напоре; хормони —то су, 
такође, биолошки акт-ивни хемиски регулатори жи- 
вотних процеса, за чије ствараље су се у нашем 
организму развили специјални органи (жлезде уну- 
тарње секреције), а који претстављају неке врсте 
сопствене фабрике за произвођење тих најважни- 
јих регулатора живота. При томе треба имати у 
виду да је, према степсну наших знања, чак и та 
горе поменута подела у значајиој мери условна. 
Тако смо ми сви навикли да говоримо да наш ор- 
ганизам добија с храном у готовом облику вита- 
мин „А“, или витамин растења. Али то није сасвим 
правилно. Готов, активан облик витамина „А“ на- 
лазимо само у животним намирницама, углавном у 
џигерици и рибљем зејтину, који се, како је по- 
знато, и сам добија из рибље џигерице. У својој 
основној маси витамин растења добијамо из воћа 
и поврћа у виду жуте боје биљака — каротииа. Тај 
провитаммн претвара се у нашој јетри у пуноважан 
витамин „А“, помоћу доста простс хемиске реак- 
ције, коју грубо може претставитп као делење сва- 
ког молекула каротина на два молекула витамина 
„А“. На тај начии, можомо посматрати витамии „А“ 
као нсшто прелазио између витамина и хормона, 
а саму јетру с разлогом треба сматрати оргаиом 
који игра цснтралну улогу у многим процесима 
размене материје, а делом — жлездом унутарње 
секреције.

Други пример услозности у разграничсњу пој- 
мова витамина и хормона јесте антискорбутни ви- 
тал:ин „С“. Дс-сад се сп пссматрао као најјачи, кла- 
сични пример витамина који долази у оргаиизам 
човека и животиња само у готовом облику — с про- 
дукгима исхране. Али данас јс утврђеио да пас, кра- 
ва, кокошка и многс друге животиње никлд не чате
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од скорбута и, према томе уопште не оскудевају у 
добијању витамина„Сс схраиом. Како је констато- 
вано, те животиње синтезирају аскорбинску кисе- 
лииу тј. витамин „С“, из многобројних угљених 
хидрата у продуктима исхране, при чему као место 
произвођења тог витамина код таквих животиња 
служи кора давио познате жлезде унутарње секре- 
ције — надбубрежњака.

На том примеру увиђамо да једно исто јсди- 
њење, — аскорбинска киселина, — јесте витамин 
за човека и такве животиње као морско прасе, а 
за многе животиње она припада категорији хормона.

Сад да учинимо још једа.н корак у нашим из- 
лагањима. Основни извор снабдевања -нашег орга- 
низма витаминима јесу биљни производи исхране.
У животињским производима, тј. у (млеку-, џигери- 
ци или кокошињим јајима, има доста витамнна 
само онда, ако краве или кокошке добијају пуно- 
важну витаминозну храну.

Али, да ли су и самнм биљкама потребни вита- 
мини? Јер нико данас ме сматра да краве, овце или 
кокошке постоје у природи само за исхрану чо- 
века или да биљке спремају у себи вигамине да би 
осигурале нормалаи живот баш томе човску. Сви 
рсзултати савре.меног материјалистичког познавања 
природе убеђују иас да су живи организми настали 
као последица развијања материјалних сила при- 
роде и да су постојали мкоги милиоии година пре 
него што се појавио човек.

Очигледно је, да се витамини ие налазс слу- 
чајно у разним органима и ткиву биљака; они мо- 
рају играти своју важну улогу у њиховом животу. 
Тако је наука дошла до неминсвног закључка да 
сва та биолошка активна једињења, која имају тако 
велики значај у животу човечјег тела, морају чи-
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нити свој исто тако важан биолошки утицај, као 
хемиски регулатори живота самих биљака. Они се 
сгварају у самим биљиим организмима и, очиглед- 
но, све то што ми зовемо витаминима, јесу за биљ- 
ке хормони. Овај необичан закључак — о ностоја- 
љу нове огромне области научног иснитивања — • 
учења о биљним хормонима (фитохормонима), на- 
стао је не само путем логичког расуђивања, него је 
нашао своју потврду у многобројним чињеницама 
осведоченим експериментима. Тако су специјални 
експерименти показали да је витамин „В1“, тиамин, 
врло неопходан организму биљака у својству хор- 
мона, који регулише растење и размножавање биљ- 
них ћелија. Аскорбинска киселина има за оргаии- 
зам биљке велики значај у процесима оксидације 
или дисања.

Али упоредо с тим хемиским једињењима, са 
којима смо се први пут срели у тражењу средста- 
ва за јачање и лечење човечјег тела, у биљкама се 
налазе самостални хормоии који регулишу њихове 
животне процесс.

Нарочито је важио откриће билшог хормона у 
полену цвета-хетероауксина, који игра одлучујућу 
улогу у ггроцесу заметања и растења плода.

Пошто је пронађен хемиски састав тог хормо- 
на и омогућена његова производња у масовним ко- 
личинама, данас сс постиже да се изазове растење 
и развиће пуноважног плода без икаквог опраши- 
вања цвста, номоћу простог премазивања неопло- 
ђених заметака раствором хетероауксина. Водећи 
научник у изучавању биљних хормона у Совјетском 
Савезу јесте украјински академик Н. Г. Хладии. Пре 
више од 10 годииа извео је прве експерименте у 
тој области А. С. Серејски у Државном биолошком 
музеју К. А. Тимирјазева. Ве!! тада су у ботанич-
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ком одељењу музеја показивни плодови крастава- 
ца и других биљака, добијени тим венгтачким на- 
чином и без семена.

Сав живот је компликовани ланац разноврсних 
хемиских промена. Њсга регулишу многобројна јс- 
дињења која настају у организму самих биљака 
или животиња и тиме, истовремено, постају и крај- 
њи производи животне активности и моћни покре- 
тачи и регулатори животних процеса.

Ми засад стојимо код извора, код самог по- 
четка те занимљиве и широке области научних изу- 
чавања.

Али и оно што смо данас сазнали, мора узбу- 
ђивати радознали ум и радовати нас дубином оног 
што је постигнуто.

Нема сумње да ће се дивна совјетска омладина 
с радошћу посветити социјалистичкој науци, да ће 
умети проучити те проблеме још дубље, да ће при- 
купити још више искустава и учинити још узбу- 
дљивија открића.
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